

SZERKESZTŐSÉG

III. ker. 29. sz.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, felszólalások ide intézendők.

Kézíratok

viszra nem küldetnek.

Bérmertelen leveleket nem fogadunk el.

SZENTES és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

HIRDETÉSEK

jutányosan számítatnak.

A „Nyiltér”-ben a három hasábos petitor igtatási díja 10 kr.

Bélyegdíj minden egyes beíratásnál 30 kr.

ELŐFIZETÉSI DÍJ: **Negyedévre 1 frt.**

Egyes szám ára 8 kr.

Mérőház felállításáról.*)

Mező gazdaságunk elválaszthatlan kapcsolatban áll a kereskedéssel, csakis versenyképes piac által virágozhatik a gazdálkodás is, azért kívánatos minden úttal móddal megkönnyíteni a kereskedelmi forgalmat. Ilyen egyik út és mód a törvény által rendelt mértékeknek az árúhelyenni könnyű hozzá jutása. Szükséges egy mérőház felállítása ezért de meg azért is, mert a nép közül sokan, kik minden újításnak elleni, még most is a két év előtt forgalomból kivett vékát és mázsát használják, és valóban ezzel igen sok vissza élés történik és épen a szegényebb s tanulatlanabb nép ellenébe. Nem lehet ugyan tagadni, hogy tudatlanok irányában rossz emberek szinte követnek el csalást az új mértékekkel is, de éppen ezért kell felállítani egy mérőházat, hogy gabnját, vagy bármely jószágát mindenkor hitelesen megmérhesse s ez által eleje lesz véve a sokak által hangoztatott visszaéléseknek.

Állítanék pedig fel ezen mérőház a vásártéren, közvetlen a gabna piac mellett, hogy mindenki tetszése szerint minden időben, de különösen heti és országos vásárok alkalmával használhassa. Szergetnénk be a város által, például 5 vagy 6 darab nagyobb mázsa, hogy a nagyobb termelő, ugymint ezelőtt a vékát onnan kölcsön vehesse; jó lenne ugyanott felállítani egy nagy jószág mázsát, hogy azon vett vagy eladott jószágát a közönség egész megnyugvással mérettethesse, s ne legyen a mázsálásban járatlan ember kétségben a felett, hogy valjon nem csalják-e meg, vagy a mázsálással

* Nagyon ajánljuk a fent elmondottakat az illetők figyelmébe. Szente nek elögyökere a gazdálkodás s az ezzel egybekötött nyerstermény üzlés, minden módot el kell tehát követni hogy ezek virágozzanak. A fenti cikkben foglaltak csakugyan égető szükségét képeznek s a kívánság ép oly jogos mint célszerű, melyet az illetőknek könnyen ve mi, figyelmen kívül hagyni nem szabad.

Szerk.

„Szentes és Vidéke” tárcája.

A későn ébredt szerelem.

rtá: Dányász Mihály.

Dunaszeg község birájának egyetlen leánya férjhezment; Bogár Jóska vette el. Nagy kilátás volt fényes lakodalomra és még nagyobb az újházások boldogtalanságára... A vőlegény nem szerette menyasszonyát. Ezt sokan tudták; a menyasszony pedig sejtette. És mégis hozzáment. Mit is tehetett volna egyebet mikor mást szeretni nem tudott? Az oltár előtt nem habozott az „igen” kimondásában; bátran mondta ki, le sem sűtve szép, hódító szemeit. Csak mikor arra gondolt, hogy hátha mégis boldogtalan lesz, akkor kezdett sírni...

A vőlegény nem gondolt sem a boldogságra, sem boldogtalanságra: csak neje hozományára.

A lakodalom nagy fényvel tartatott meg. Az újházásokról se jó, se rossz hír nem keringett. Ha bántotta is a férj nejét: arról mit sem tudott a falu; mert a szegény nő

vagy a kiszámítással. Végre igen szükséges volna még egy kismérték beszerzése is, melylyel a minőségét szokás a buza üzleteknél megállapítani; e mérték legalább is egy liter ürméretű lenne. És lennének mindezen beszerzett mértékek a város rendőri és mértékhiatalító hivatal felügyelete alá rendelve.

Reméljük, hogy ezen nagyon szükséges mérőház, mely az összes adófizető polgárok ohajának felel meg, az illető hatóság részéről figyelemben fog részesülni, és hogy annak felállítása a közelgő aratás előtt megtörténend.

Egy polgár.

A budapesti állami középipartanodában a gépkezelők és fűtők számára rendezett első tanfolyam eredménye.

A tanfolyam f. é. február hó 6-án nyitott meg, ekkor kezdték meg az előadások és május 13-án fejezték be: ezen időtartam alatt csak két napon nagypénteken és húsvét vasárnapján nem volt előadás.

A tanfolyamra beiratkozott 157 tanuló, a kik közül a tanfolyamot elvégezték 103, a többi nagymérvű óramulasztás miatt időközbe kizárattott, illetőleg elmaradt.

Az előadások naponként estve 7 órától 9 óráig tartottak, összesen 164 órában, a vasárnapokon pedig délelőtt 9 órától 12-ig keletben mértani rajz tanítatot 21 órában, később kirándulások voltak.

A gyakorlati oktatás az államvasutak gyárában április hó 24-én kezdetet meg s május 13-ig tartott, ott a tanulók egy művezető vezetés alatt 18—20-tagból álló csoportokban három napon át gyakorolták a gépek a locomobil és cséplőgép szerelésében es járatában.

A vizsgálatok május 14-én kezdődtek meg és 17-én fejezték be, az elméleti és gyakorlati vizsgálat párhuzamosan tartatott, az utóbbi célra az intézet udvarára egy locomobil és cséplőgép volt felállítva és üzembe tartva.

A tanfolyamot végzett 103 tanuló közül vizsgálatra jelentkezett 96 s ezek közül csak egy bukott meg.

némán tűrt és szenvedett. Nem panaszkodott senkinek, mert maga volt ota boldogtalanságának. Szüvevényét eltökélte boldogtalanságát pedig nehéz sáhajaiba fojtá. Kegyetlen sérgét díszerte a világ előtt, bensőleg pedig imádtá.

Egy év múlva Dunaszeg község birája hirtelen meghalt; minek Bogár csak örülni tudott, mert az örökgyónak egyetlen leánya a neje, kit pedig szép örökség illet.

A halottat kiveték az udvarra, fekete bársonnyal bevont koporsójában. Özvegye és leánya siratták, ráborultak koporsójára míg Bogár türelmetlenül várta, mikor viszik már ki azt a halottat — neje örökségéből.

A koporsót nagy néptömeg veszi körül, melyen keresztül két fiatal ember keszervesen zokogva és összekulesolt kezekkel törkiáltván:

— Apám! — apám!

A nép bálujla őket s utat enged nekik. A jövevények az özvegy, és a leány mellett a koporsóra borulnak.

— Fiaim! ti vagytok? — kiáltott az özvegy, nagy fájdalom hangján.

Mi vagyunk, édes anyánk! — szóltak az özvegyhez — mi vagyunk, édes testvérünk! — mondák Bogárnak.

A megvizsgáltak közül:

a locomobil és a cséplőgép kezelésére képesített 47, és pedig 4 jeles, 22 jó és 21 elégséges osztályzattal.

Csak a locomobil kezelésére 33: ezek között 12 jó 30 elégséges; a locomobil kazán kezelésére azaz fűtőnek 15 és pedig 8 jó és 7 elégséges osztályzattal.

A megvizsgált 96 tanuló között 25 vidéki, a többi pedig a tővárosi különböző gépgyárakból való munkás volt.

A mesterséget tekintve volt: 72 lakatos, 17 kovács, 5 esztergályos, 1 hivatalnok és 1 cséplőgép-rész tulajdonos.

Azon tanulók közül, — a kik a locomobil és a cséplőgép kezelésére képesítették — jutalomban részesítették 34.

2 kapott ezüst remontoir órát, a melynek fedlapjába metszetet: „Jutalmul a gépkezelők és fűtők tanfolyamán tanusított szép előmenetelért.”

9 rajzeszközt, 5 szalagmérceit és 18 a gépezetek kezelésére vonatkozó szakkönyvet, melyeknek első lapjára iratott: „Jutalmul a gépkezelők és fűtők tanfolyamán tanusított szorgalomért.”

A locomobil és cséplőgép kezelésére képesített tanulók nevei közzétetni fognak a gazdasági egyesületekkel, es evidentiában fogja tartani azoknak lakhelyét az intézet igazgatósága is, hogy a földbirtokosoknak a kikhez e célból felhívást fog intézni képzett gépészeket ajánlhatson.

Az igazgatóság.

Felhívás.

Csongrád megye méhészzel foglalkozó s a méhészet iránt érdeklődő közönségéhez.

Azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a nagymérvű földmívelés-, ipar-, kereskedelmi magyar kir. magas ministertumnak, folyó évi April hó 25 én 3028/1882 sz. a. intézménye következtében Csongrád megye területén a haszonmehészettel a következő sorrend szerint előadásokat tarthassak:

- Junius 12—14 Hódmezővásárhelyen
- 15 Mindszent, 16 Szegváron 17 Derekegyháza, Jun. 19 Mágocs, Jun. 20 Fábán-Sestyenben Jun 21—22 Szentesen 23—24 Csongrádon, 26 Felgyő-Csanyon 27 Kiseleken Jun. 28 Sövényházán Jun. 29 Dorozsmán 30 Horgoson Jul. 3—5 Szegeden Jul. 6 Tápén Jul. 7 Algyőn Jul. 8 Sándorfalván.

Szabad legyen reménylenem: hogy méhészzel foglalkozó, vagy a méhészet iránt

A jövevények valóban édes gyermekei voltak az elhunytak, ki évek óta Budapesten iskoláztatta őket; falujában pedig azt híresztelék rólok, hogy elhaltak, s ezt leányával is elhitette, kit ennél fogva egyetlennek s háromszorta gazdagabbnak tartsa mindenki.

Ezen ámtással csupán gazdag vót akart fogni, mi sikerült is neki.

Váratlanul bekövetkezett halála miatt, végrendeletet sem tehetett, s így az örökség a törvény értelmében három egyenlő részre osztottat fel gyermekei között.

Bogár most már nemcsak nejevel, de ennek ekkép lepadt örökségéve sem volt megalégedve. Elűzte magától a büntelenül sokat szenvedett asszonyt, ki úgy eltűnt a faluból, hogy nyomára sem lehetett akadni.

Bogár csakhamar érezni kezdé elűzött neje hiányát. Nem szól hozzá senki oly szépen, oly őszintén, nem ragaszkodik senki oly erősen oly törhetetlen hűséggel. Csak akkor látta át hogy mit vesztett jó és szép feleségében, csak midőn már elvesztette akkor érezte hogy még is mily hiányt hagyott a nő eltűnte hátra egész lényében.

Azon réngondolata is gyötörte, hogy hátha kivégezte magát a sokat szenvedett asszonyt, kinek lelkéért egyedül ő felelős!!

érdeklődő főleg kisbirtokosság, s tanítói kar jelen feladatomban megoldására csakely tehetőségemet tömeges megjelenés által támogatandja s a haszonmehészettel hazánkban nagybőrmérvű felkarolására segédkezet nyújtani nem tagadandja meg.

Hazafiai tisztelettel vagyok

Bánfalván 1882 május 24.

Nagy Zsigmond
ref. lelk. vándortanár.

Világfolyása.

Egész Európa figyelme Egyiptom felé van most legfőképp fordulva, hol a zavarok nem hogy csillapodnának, hanem egyre jobban növekszenek. Mint már a multkor is jeleztük, midőn még e zavarok csak kezdődtek, az angolok és franciák, kik kapva kapnak minden alkalmon, hogy idegen ügyekbe árthassák magukat: rögtön utnak indítottak néhány hadi hajót, hogy a zavarosban halászhassanak s legalább megmutathassák Egyiptom népeinek az ő hatalmukat. Azonban most az egyszer felsűltek, mert éppen ellenkezőjéért értek annak el a mit céloztak. A mint ugyanis a hadi hajók megindulásáról bizonyosok lettek az egyiptomiak, nem hogy megijedtek volna, ellenkezőleg fellelkesültek, s készek érelyesen ellenszegülni az idegenek hivatlan beavatkozásának; torpedókat raktak le a partok mentén, a parti erőöket gyorsan felszerelik, az élelmi szerkeket pedig behordják a tertomány belsejébe, s kijelentették, hogy fegyveresen is ellen állnak az idegenek beavatkozásának, csak is az ő törvényes fő urak a török szultánnak hajlandók engedelmesskedni. E miatt most angol és francia nagy zavarban vannak, mert hiszen fő fő céljuk az volt hogy a töröknek Egyiptomban még meglévő kevés hatalmát és befolyását is megsemmisítsék, s ime éppen az ellenkezőt eszközölték. Háborút kezdeni szinte nem mernék, mert ez roppant Európai bonyodalmat idézhetne elő, holott a nélkül is van ott-hon mind a két hatalomnak elég baja. Alig marad tehát nekik egyéb hátra, mint a hogy oda mentek: vissza menni. A török meg felhasználta a körülményeket s megerősítette hatalmát Egyiptomban, roppant bosszuságára kivált az angolnak. Most mint a táviró jelenti, a török nagy had-

Kegyetlenségét megbánta; bocsánatot kérne tőle: csak jönné haza! Már hozományával sem törődnek: csak bírhatná! Ó most már érezte, hogy szeretni is tudná. Mert Bogár is azon emberek közé tartozott kik csak akkor látják be valaminek a becsét, midőn már azt elvesztették.

Bogárnak annyi birtoka volt, hogy terményeinek nagyobb része gabnapiacokra került.

Neje elűzése után 9 év múlva Siófokra vitte terményeit, hol oly jó üzletet csinált, hogy zsugorisága dacára is megengede magának, hogy egy kereskedővel, kinek eladta gabnját, betérjen a „Botekincs”-be áldomást inni.

— Nekem ugy tetszik, hogy láttam valahol az asszonyságot; szólt Bogár ivásközben a csaplárnéhoz, ki éppen bort hozott vendégeinek, s a mint Bogár szavát meghallotta, kiejté kezéből a borral telt üveget s üres palack helyett Bogár poharát vivé ki: oly nagy zavarba jött.

— Klein ur, — szólt Bogár a kereskedőről ismeri-e ezt az asszonyt? Mit tud róla? — Csak annyit felelt Klein, hogy ré-

erőt indított utnak Egyiptom felé, s új akirályt nevezett ki. A dolgok egyébként még ez idő szerint úgy állnak, hogy esetleg nagy háború is fejlődhetik ki belőlük, mert az Arabi lasa pártja még a töröknek sem akar már engedelmessé válni.

A muszka is meg van akadva, az az hogy jobban mondva a cár, — ki már régóta készül hol titokban hol nyíltan a koronázásra, de a nihilisták miatt mindig elkellett halasztani, mert azok, — ha a legmélyebb titokban készültek is a koronázásra — mindig megtudták a dolgot s olyan intézkedéseket tettek, hogy a koronázást nem merték megtartani. Mostanában megint lett volna már valami koronázási terminus, de hasztalan! a nihilisták megtudták s borzasztó fenyegetésekkel úgy rá ijesztték a cárra és környezetére, hogy egy darabig megint nem lesz a dologból semmi sem. Megint rá jöttek egy nagy összeesküvésre, mely a nihilisták műve — s ez annyival súlyosabb dolog a cárra nézve, mivel az összeesküvés közt olyanok is vannak, kikről ezt senki sem tettezte volna fel. A cár és cárné roppant igaztatlanságban vannak, kivált az utóbbi ki már beteg a sok idegfeszítő aggodalom és félelem miatt. A cár pedig ismét meg jobban vissza húzódott palotájába, s unalmasan fagyással tölti az időt. A népesség meg azt mondja — nyilván a nihilisták mesterkedése folytán — hogy a cár nincs meg előnézve, a ldig pedig szabad a zsidókat üldözni. S üldözök is roppant módra s vannak rá példák, hogy gyermekeket is égettek meg eleve nem nekiknek s különösen Brody határvárosba tódulnak nagy számmal, hol dacára hogy folyvást szállítják őket amerikaiába és máshová, most is van vagy 20 ezer, s ezek a legnagyobb inséggel és nyomorúsággal küzdenek. A betelepített németekkel sem sokkal különben bínnak imitt-amott a muszák, s ha a zsidókkal végeznek, ezekre fog a sor kerülni. A nihilisták pedig trükközik a dolognak, mert e miatt roppant nagy a zavar az országban, a nép pedig szokik a vérontáshoz. Nekik pedig csak ez kell, majd aztán ők tudni fogják, hogy miként fordítsák a körülményeket a maguk malnára. Szóval a nagy, hatalmas orosz birodalom alapjában inog s előbb-utóbb borzasztó változásokon kell neki keresztül menni.

A hercegovinai csataterén valami nevezetesebb dolog nem történt, csak pár apróbb össze csapás volt, hol a lázadók szétverettek. Jelentik azt is, hogy a montenegrói háttér örök előtt több csapat lerakta a fegyvert, de ez kétes értékű dolog, s lehet hogy később azon módon újra megkapják a fegyvereket, s a harcra szépen vissza szállingóznak. Boszniában folyik a sorozás, s jó eredményel. Némely kerületben a hadkötelesek mind elő állottak, a mit pedig alig lehetett remélni.

gebben, idegen helyről került ide, özvegy, és igen becsületes nő.

— No lássa folytatá Bogár ez az aszszony különös érzéseket költ fel bennem, mintha már valahol láttam volna is. Lássa én mióta hibám miatt jó nómtól elszakadtam, igen boldogtalan vagyok, s kerestem is már más asszonyt a ki szívem sebét betudná gyógyítani, de nem találtam. Hanem érzem azt, hogy ez képes volna arra. Mindjárt meg is ismerkedem vele.

— Régen halt el férje? kérdé Bogár a csaplárnétól.

— 9 évvel ezelőtt.

— S azóta nem ment férjhez?

— Nem.

— S tud férj nélkül az élet terhes vi szonyaival megküzdeni?

— Nem kellek én már senkinek! mondá nehéz sóhajtással a csaplárné.

— Csak nekem!

— Igazán?! — kérdé a nő, oly határtalan öröm hangján, mintha Bogár volna az, ki elhozta mennyországi örökösét.

— Igazán. Én szeretem magát!

— Szeressen hát oly igazán, mint én magát! szölt a nő, Bogár nyakába borulva s haugos csókokat nyomva annak homlokára.

Gazdászlat.

Az ugar.

Az ugar a talajjavitás azon neme, melyel nem adunk vissza a talajnak semmit, hanem természetben való veszteségét pótoljuk ez által, hogy a meglévő tápanyagokat a levegő hatásának kitéve, azok feloldását segítsék elő, hogy a növényzet abból táplálkozhassék.

Látható tehát, hogy az ugar csak szükséges rossz. Tényleg nem növeli a tápanyag készletet a talajban, hanem csak előkészíti a meglévő, hogy a természet azt is kimerítse.

Mégis az ugarlás nálunk még igen el van terjedve, mert nincs elegendő trágyánk, hogy amit elvevünk a talajtól, azt vele ismét pótolhassuk. Okszerben berendezett gazdaságban ugar nem tartanak, de készítenek annyi trágyát — mi csakis megfelelő jószágállomány tartása és elegendő takarmány termesztés mellett lehetséges, hogy a talaj termőképessége folytonos egysúlyban tartatik vele, vagyis annennyi tápanyagot veszít a talaj a természettel, ugyanannyi vissza pótolatik neki a trágyával. Hol vagyunk mi még ettől?! Valóban örömdetes esemény, — mert hisz elvégre látni olyat is, hogy városok közel lakó birtokosok megveszik a városban a trágyát; de annál szomorubb, és megbotránkoztatóbb, midőn tanyák közt járva minden tanyatelenen látja az ember a trágyát tüzelő szernek feldolgozói, vagy már feldolgozva a leggondosabban összerakott csapatokban állni. Minő kár ez úgy köz, mint nemzetgazdászati szempontból itélve, azt fejtegetni magában egy külön cikkre érdemes. S ha már elvonjuk a trágyát a talajtól, s ugarolni vagyunk kénytelen, hogy a föld tejemény, legalább ugaroltatjuk. Sokan azt hiszik, hogy ha már egy évben el van vonva a termés a talajtól, tehát egy évig pihen, és ősszel vetés előtt egy kissé az fel lesz szántva, már akkor ugaroltak. Pedig az ilyen ugarlás kézzel fogható kár, mert nemcsak hogy nem termett egy évben a föld, de annak termőképessége sem lett növelve, sőt parlagon hagyatván, az elgazosodott, mi által megnehezítve, és költségessé lett téve annak őszi megmunkálata, és az elhalt, masodot gyomok bizonynyára a következő évi termésre is csökkentiőleg hatnak. Ekkor aztán sópánkodik a gazda, hogy ugaroltam mégis elhanyagolja a gaz a vetést! Hárítja a csapást időjárás időjárásra meg a jó Isten tudja mire, csak magára nem.

Hát még aki ugarföldjén egész őszig legeltet! Ez először is megint víz egy évi termést a talajtól, másodsor letapostja a jószággal, ezáltal elzárja, mintegy erővel elvona az a levegő érlelő hatásától, holott épen az a célja az ugarlásnak, hogy megnyissuk, mintegy kitarjuk a földet, hogy a jó Isten abbia termőerőt adjon. Ide illik ám igazán a franciák ama közmondá: „segíts magadon s az Isten is megsegít.“ Nyisd fel földedet, s az Isten ad bele termékenyítő erőt!

Az ugar tehát nem szabad pihenni hagyri, hanem a legszorgosabban művelésben

— Nagyon hamar megy a dolog; jegyzé meg a bámuló Klein, ki még is ezen hirteleni fellobbanást, kivált az asszony részéről egyáltalában nem tudta megmagyarázni.

— De nincs felesége? Kérdé Bogártól az örömben uszó csaplárné, — vagy özvegy már?

— Van, szölt Bogár mélyen schajtvá, de nem tudom melyik táján a világnak, — él-e hal-e? Óh boldogtalan történet az — — — — —
— Hogy hogy, hát nem szerette a feleségét?

— Bánatall valom meg, hogy mennyaszony korában nem, vagy legalább úgy gondoltam csak a hozomány forgott a fejemben. De megbántam, keservesen megbántam. Oh sokat szenvedtem miatta 9 év alatt. Hiszen csak kértél meg, jobban még senkit sem szerettem és becsültem meg mint én fognám őt, csak még egyszer az anyém lehetne.

— No lám mond a csaplárné, — de éppen nem nehezelt, hanem boldogságtól könnyező szemekkel — milyenek a férfiak még csak az előbb azt mondja hogy engem szeret s most meg már első feleségét sajnálja.

— Oh nem tudom én, felelt Bogár, magam sem hogy vagyok. Nem könnyelműség nem csapadárság szölt én belőlem, szivemből

kell rézesíteni. Hogy mennyire terjedjen ezen megmunkálás azt előre megmondani nem lehet, mert az függ a talaj minőségétől, az eretelenő növényzettől, az időtől stb. Általában legalább is négyszeri szántás kell az ugarának.

Leginkább szükségesli az ugar a kötött agyagtalaj. Ezen már ősszel meg kell kezdeni az ugarolás munkáját, midőn ezt felszántjuk, mert a téli hideg a legkeményebb rögöket is porhanyóvá teszi. Ezen első szántás tarlóőrés vagy tarlóbuktatás.

Tavasszal a szántás vetés befejezte után esetleg előbb, midőn az ugar már kizöldült felszántjuk másodsor meg pedig keresztbe Ez a forgatás. Ha rendelkezünk felesleges trágyával úgy itt az ideje, hogy az ugar megtrágyázzuk, és alászántsuk.

Ezután jön a harmadik vagyis a keverő, s végre a negyedik, vagyis a vető alá szántás.

Gyengébb erőben levő, s főleg kötött talajon, ha csak időnk engedi, szántunk ötször, hatszor is.

Minden szántás után gondos fogasolás szükséges.

Legmélyebb szántás illeti a tarlóőrést és fokozatosan lehet sekélyebben, — vető alá legsekélyebben szántani

Két két szántás közötti idő hossza a gazdasági teendőktől léven függővé téve, megjegyezhető, hogy általában ne hagyjuk az ugarföldet megkeménykedni, hanem mielőbb megülepített, vagy kizöldült, újra szántunk.

Ezen művelés persze a legtöbb gazda előtt költségessé tünik, mert le kell mondani először is azon ősi szokásról, hogy az ugarföldet legeltetéssel kihalaszaljuk, a mi egy kissé nehezen megy — (pedig gondoljuk meg, hogy a legeltetéssel termőerőjét fogyasztjuk a földnek akkor, amikor épen növelni akarjuk, mert a gyomok is sok tápanyagot igényelnek) másodsor költségessé látszik a sok szántás miatt, pedig a gazdasági teendő helyes beosztása mellett lehetetlen, hogy időnk ne jusson a megfelelő időben a szántásra.

És a helyesen megművelt ugar jövő évi termésé aztán majd megmutatja, hogy olcsóbb-e a földet parlagon hevertetni, vagy költségessébb-e a nem legeltetés, és hatszori szántás. — Propatum est!

Rákos Béla.

Budapest Junius 1-ső. A Búza fizlet igen szilárd, a kínálat valamint a vételkedv is gyenge, a malmok közül kevesen vettek részt a vásárlásba az összes forgalom 8000 m.m.r.a ment.

Tiszavideki búza 78. 79. k. 72. 90—77. 5. 12. 75.—75. 12. 62. — Árpa 7. 50. Kukorica 7. 50. 7. 80. Repce 13 frt. mind háromhavi várakozásra.

Sertés vásár kőbányán: szedett nehéz 58. 59. kr. Kőnyű 57. kr. kilója. Szalonna m.m.ázása városi légen száritva 68—70 frt, közönséges 67. frt.

jött a mit mondtam. S ki magyarázza meg annak titkát? Az bizonyos hogy a világon senkit más szeretni nem tudnék. hiába akarám; hanem csak a régi feleségemet és magát, de én nem tudom melyiket jobban vagy igazabban Oh Istenem mit tegyek mit

— Semmit, csak azt, hogy szeress mind a kettőnket és meg is csak egyet fogsz szeretni, — kiált fel a nő ördögösen zokogva Bogár karjaiba dölve, hisz — — — — —
— É, vagyok a te feleséged. — — 9 évi szenvedés ugy-e meg változtatott? Nem ismertél meg De boldogsággá vált most nekem az a tenger szenvedés mert látom hogy szeretsz.

Boldogan kelt utra a kibékült házaspár, keblükben a menyország lakott, s messze földön nem volt o'ny megelégedés mint a mily az őszivőkben lakozott. De a sors úgy látszott Bogárt — a ki régi természetét levetkezve egészen más emberré lett — nem boldogságra teremtette, mert néhány hónap múlva neje, kinn valódi imádatl csüggett hirtelen meghalt, férjét kétségbeesésben hagyva hátra.

A hervadásnak indult virág is az éltető napsugártól szárad el.

Meghívás.

A szentesi polgári, iparos és gazdasági közgyűlési szakszövetség f. hó 9-én az értekezletükön (úrnapij) d. u. 2 órakor az értekezlet helyiségében (Gibba féle házban) értekezletet tart, melyre az ipari szakszövetség tagjai értekezlettel meghívhatnak.

Az értekezlet tárgyai:

1. Elnöki jelentés az ipari szakszövetség múlt évi működéséről.

2. Bizottsági jelentés az ipari szakszövetség szervezetéről és ügyrendjéről.

3. A kolozsvári iparegyetem a magyar országgyűléshez intézett s egyetemenhez pertolás végett beküldött kérvényének előterjesztése.

4. Egy előleg vagy kölcsönpénztár alakítása, esetleg a szentesi vidéki takarékpénztár által behozott új kölcsöntervezet elfogadása.

5. Az iparos tanulók felvételének s felszabadításának megállapítása.

6. Indítványok.

A tárgyak fontossága megkívánja, hogy az ipari szakszövetség tagjai minél számban megjelenjen sziveskedjenek.
Szentes 1882 jun. 1.

Balázsovits Norbert szakszöv. elnök.

Szentesi hírek és közlemények.

— **Törs Kálmán** országgyűlési képviselőnk szerdán távozott el városunkból.

— **A Törs Kálmán** tiszteletére rendezett lakoma a 48-as népkörben igen szépen sikerült. számosan voltak jelen, közte nők is. Természetes, hogy mint minden magyaros mulatságon, úgy itt sem hiányoztak a felköszöntések. Ezek közül első volt Pólya Ferenc elnöke, ki Törs Kálmánt éltette, azután Törs Kálmán éltette nagy lelkesedést költő felköszöntésben „szívóink királyát“ Kossuth Lajost. Beszéltek Sima Ferenc, Pataki Imre, Udvardi Sándor, Fekete Nagy Ferenc, Posta János és többen. Végül az egész társaság a szózatot ünnekelte el, mire a képviselő ur a jelen voltak nagy részétől kíséretve lakására vonult.

— **A széchényi ut** kiközvetítésére szükséges téglák és homok szállításra csütörtökön tartott meg az árlejtés, melynek eredménye az, hogy a homok hordást, köbmétert 1 frtjával számítva Vellez Zsigmond, a téglahordást pedig Lakos Lajos fuvaros — ezret 2 frt 60 krjával — fogja eszközölni.

— **A szentesi daleylet** f. hó 10-én Rambovzki nagy termében hangversenyt tart, melynek műsorát itt is közöljük: Dalszabadság. Éneklő a daleylet. Egyveleg Trovatore operából. Zongorán előadja Ruzsicsky Klaudiva k. a. Vén bogár. Derek fia. Éneklő a daleylet. Májusi üdvözet Capek Venceltől: előadja a zene kedvelők társasága. Jótékony hangversenyek és egyébekről. Humorisztikus felolvasás Hoffer Antal ur által. Népdalok Jóó Károlytól: éneklő a daleylet. Hallgató magyar nóta Jóó Károlytól: előadja a zene kedvelők társasága. Szentesi dalár ind. Li Nagy Józseftől: éneklő a daleylet. Jegyek előre váthatók Bányai József ur kereskedésében. A tiszta jövedelem a daleylet debreceni országos dalár ünnepélyi utazási költségeire fordítatik. A műsorozat, mint látható igen változatos és sok élvezetet ígér. S megvagyunk győződve, hogy a t. közönség, ezen igyekvő s társas életünkben nagy házagot pótló egyelet legszivesebb pártolásában részesítendik.

— **Az iparos ifjusági** egyelet majálisá punköt 2-ik napján fényesen sikerült. Fényesen annyiban, hogy látható lett azon nagy haladás mit az iparos ifjuság Szentes jövő iparának reménye, — a szellemekben rövid idő alatt tett. Mást mondhatnánk azonban ha a közönség pártolásáról kellene beszélnünk mert még maga az iparos osztály is, aránylag kis számban volt képviselve. Az intelligencia köréből is igen keveset láttunk ott. A dalverseny „Esdeklés“ című dallal vette kezdetét, melyet az egyeleti énekkar tekintve a darab nehézségét eléggé sikerülten adott elő. Nagy élvezettel halgatta a közönség a „bájvirág“ című költeményt, melyet Tóth Lajos egy. jegyző Capek Katalin, Dózsa nővérek és Kádár kisasszonyok egyes közreműködésével a hallgatók teljes megelégedésére szavalt. Rubovzki István segédkantó solo-dala is nagy fetszésben részesült; ép oly kellemesen lepte meg a halgató kö-

„Ha már mindenkép el kell pusztulni, — szólt a 4 ik légy, úgy inkább öngyilkos leszek, hiszen az emberek közt úgy is divatos már az öngyilkosság“ — s avval a légyvesztő papíros a szállt s pukkadásig ivott annak levéből. Azonban korántsem veszett bele, sőt még tán egészségesebb lett, — igen mert a légyvesztő is meg volt hamisítva.

Félelős szerkesztő és laptulajdonos:

SZÍVOS BÉLA

Tégla eladás.

Zsoldos Ferenc tudatja a n. é. közönséggel, hogy

jóminőségű téglái

vannak nagyobb mennyiségben eladók.

Pályázati hirdetmény.

A szentesi Segélyegyletnél tisedés-be jött, évi 1000 frt. fizetéssel javadalmazott s 1882 évi július hó 1-én elfogalando könyvelői állásra ezennel pályázat nyíttatik.

A megválasztandó könyvelő fizetésének megfelelő ovadékat tartozik adni; végleges megerősítése csak hat hó elteltével s az esetben eszközöltetik, ha az igazgatóság szakképességéről kellőképpen meggyőződött.

Pályázni kívánók fölhívatnak, hogy egy elméleti mint gyakorlati szakképzett-següket igazolj okmányokkal fölszerelt kérvényeiket Kiss Zsigmond igazgató urhoz f. évi június hó 14-ig terjesszék be. Szentesen 1882. június hó 1-én.

A szentesi segélyegylet igazgatósága.

Tégla- és mészgyárosok figyelmébe.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, miszerint saját találmányú szabadalmazott

tégla-körkemencék felépítését,

ugyszintén téglá, mész-, és cementgyárak teljes berendezését gőz- és kézi erőre alkalmazva, valamint régebbi téglá kemencék, rendszerem szerinti átalakítását, elvállalom és 36 munka nap után tulajdonosnak felszerelve átszolgáltatom. — Egy 12 kamarás körkemence naponta 8—9000 drb kintű téglat állít elő. Szénzükséglet 1000 faltéglá után csak 3 1/2 vámmázsa. Ugyancsak nálam kaphatók kisebb és nagyobb téglapréslő gépek. Téglagár tulajdonosok és törvényhatóságok, kik rendszerem szerint körkemencéket szándékoznak építtetni, értekezhetnek velem Szt.-Lőrincen Budapest mellett a Lónyai gróf-féle birtokon a hova levélbeli megkeresések is intézendők és a hol körkemencém működéséről bárki személyesen is, meggyőződést szerezhet, ugyszintén Szentesen Zsoldos Ferenc úrnál hol ilyen kemence most építtetik.

Wojaczek J. H.

szabadalom tulajdonos és a szt.-lőrinci gőztégla- és terracotta gyár igazgatója a gróf Lónyai birtokon.

H I R D E T E S E K.

NYILTTÉR

Fogorvosi értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint folyó évi május hó 1-én lakásomat állandóan Szegedre áttettem és egy a jelenkor igényeinek megfelelő és a fogászat színvonalán álló

FOGORVOSI MŰTERMET

nyitottam. Ajánlom magam minden e szakba vágó műtétekre, od vas (cariosus) fogak tömeszelésére (plombírozására) a legfinomabb érkeverékkel, amerikai jegec- és laparamnyal, továbbá műfogak és fogorok betételére, melyek légnyomás által szilárdul tartanak, szépek, meglepően természetesek és minden használatnak teljesen megfelelnek, nemkülönbön mester-séges szájpaddás (obturateur) készítésére minden rugó és kapocs nélkül.

Ungvári Péter,
Fogorvos és fogműtő.

3-1

Műterem: Széchenyi-tér, Mayer-ház, I. em.

Az 1867. évben alapított, legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA“

biztosító társaság

8.887,000 frtnyi kezességi tőkével

elfogad minden összegű biztosításokat jutányos díjak mellett:

a) tűzkárok ellen, ingó és ingatlan vagyomra.

Biztosít tehát templomokat, palotákat és gazdasági épületeket, gyárakat, áruraktárakat, házbutor neműeket és gazdasági készleteket, aratási terményeket és márhát tűz és villámokozta károk ellen;

b) jégkárok ellen, mindenemű mezői terményekre és végre

c) élet-, jövedéki- és kihazasítási biztosításokat, az ezen biztosítási osztályok mindegyikére nézve nyomtatásban kiadott biztosítási feltételek szerint.

A károk azonnal megbeszéltetnek és rögtön készpénzben kifizettetnek. Azon csekély díj, mely a biztosításért fizetendő, alkalmat szolgálhatna arra, hogy minden vagyon szon szerenesétlenségek ellen biztosítássek.

Alóírott főgynök a legfelsőbb helyen engedélyezett „DUNA“ biztosító társaságot a legmelegebben ajánlja és teljes készséggel ad a biztosításra vonatkozólag felvilágosításokat.

Schleier István,
főgynök, Szentesen

FONTOSS GYAPJUTERMÉLEK ÉS GYAPJUKERESZEDŐKNEK

Aluljegyzett társaság átvész, működésének üzenmegyedik évében, mindenféle gyapjút úgy gyárszerű mosásra, mint bizományi eladásra. Átvész továbbá hátonmosott és zsírbannyirt ugyszintén mindenféle gyapjút bizományi eladásra igen csekély jutalék felszámítása mellett. A társaság kívánatra készpénz előlegeket nyújt igen jutányos kamat mellett. A gyapju a gyárhelyiségekben van raktározva és biztosítva, miért díj nem fizettetik.

Vasúttal vagy gőzhajóval hozzánk érkező gyapjuk általunk hoztattnak a gyárba és érkezésük szerint folyó számokkal ellátva szigorúan egy-mástól elküldönve ezen serban kerülnek mosás alá. Az eladás bel- és külföldi gyáraknak eszközöltetik lehetőleg magas árak mellett.

Részleteések kívánatra bérmentve megküldetnek

Elő magyar gyapju-mosó és bizományi részvény-társaság

BUDAPESTEN.

VISONTA KOVÁCH LÁSZLÓ
elnök.

MAGYAR-FRANCIA

biztosító részvény-társaság

20 millió frank alaptőke aranyban.

A fent nevezett társaság alulírt ügynökei elfogadnak minden az összes biztosítási ágazatokba foglalt

TŰZ- és JÉG-károk elleni biztosításokat

a legolcsóbban felszámított díjak mellett. A károk pontos és gyors kifizetéséről a társaság kezeskedik.

Élet és kihazasítási biztosításokat kisorsolással vagy anélkül

mely tekintetben a fenti társaság oly előnyöket nyújt, mind halál mind kihazasítási biztosításoknál és oly új módzatot léptetett életbe, mely eddig még egyetlen hazai társaságnál sincs meg. Részletes felvilágosítással szívesen szolgálnak mindenkor az ügynökök.

Szénássy Ferenc
ügynök.

Iroda: III. t. 202. sz.

Ifj. Soós Imre
ügynök.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a (csirke piac) Szeder Imre ur házában

koosinyerges és kárpitos üzletet

nyitottam, hol is minden e szakmába vágó munkák olcsón pontosan és izlésesen készítetnek.

Tisztelettel

Kohlmann Antal
kárpitos.